

Posudek bakalářské práce Jaroslavy Kněžů

Téma: Boží Trojice z feministické perspektivy

Obor: Teologie křesťanských tradic

Bakalářská práce Jaroslavy Kněžů se dělí na dvě hlavní části: 1. feministická dekonstrukce učení o Trojici, 2. feministický pokus o rekonstrukci metaforické řeči. Má 47 stran. Úvod obsahuje stručnou charakteristiku feministické teologie, zmínku o motivech, vedoucích k jejímu vzniku a o její diversifikaci. Ke zvolenému tématu autorku vedl noeticko-eklesiologický zájem; ptá se, jaké místo má trojiční koncept v dějinách dogmatu a ve feministické teologické reflexi. Hlavním východiskem jsou autorce díla dvou křesťanských feministických teoložek: C.M.LaCugna a E.A.Johnsonové. Zasaduje je do kontextu dalších feministických a nefeministických teologických hlasů. Obě badatelky pronikly k církevně dějinným příčinám křesťanského trinitárně modifikovaného monoteismu a detailně se zabývají různými akcenty klasického trojičního dogmatu. U latinských církevních otců Augustina a Tomáše Akvinského potom autorka podrobně rozebírá jejich východiska, zvláště koncept Boží aseity, oddělování imanentní Trojice a ekonomické Trojice – jakožto základů feministické kritiky. Věnuje se pozornost teologické antropologii, zejména pochopení *imago Dei*. Podle autorky je Augustinova antropologie vůči ženám v posledku vstřícná (s. 10). Tomistické pochopení zakotvené v aristotelské socio-biologii je po této stránce zřetelně ambiguinní (s. 21).

Po počátečním nezájmu nebo úplném odmítání některými feministickými teoložkami – řada křesťanským feministických teoložek dospívá k pozitivnímu přijetí trinitarianismu s různě artikulovanými přístupy. Využívá se metafory moudrosti, trojičního vztahu přátelství a myšlenky perichoreze. (Možno dodat: trinitárně se myslí, východisko se vždy neuvádí). Programem je obnova plurality vyjádření zkušenosti s Boží transcendencí (s.45).

Pečlivá práce dokládá, že autorka chápe podstatu problémů. Práce je vhodná k obhajobě. Hodnotila bych ji v rozmezí stupňů výtečně (A) a velmi dobře (B).

Téma vyvolává neodbytnou otázku, c o zakládá věrnost tradici? Jestliže nejhlubším smyslem života (s Ž a s ž) je inkluzivní společenství – j a k tuto skutečnost relevantně pro dnešek sdělovat a žít?

V Praze dne 7. června 2007

Jana Opočenská
ThDr. Jana Opočenská